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Посвідчення водія належать до документів су­
ворого обліку та звітності. У них є спеціальні 
засоби захисту від підробки. Наприклад, плас­
тиковий бланк посвідчення водія (виготовля­
ється в Україні після 2014 р.) відтворюється спо­
собом офсетного, ірисового та трафаретного 
друку; створений із використанням спеціальних 
захисних фонових сіток із різною геометрією 
малюнку. Текст з обох боків бланка посвідчен­
ня друкується фарбою чорного кольору, що 
стає невидимою під дією інфрачервоного про­
міння. У верхній частині міститься лінія мікро­
тексту «ПОCBІДЧЕННЯ BОДІЯ BОДИТЕЛЬCКОЕ 
УДОCТОBЕРЕНИЕ DRIVING LICENCE PERMIS DE 
CONDUIRE» та ін. [1, с. 45—46]. Окрім цього, мі­
ніатюрне зображення карти України виконано 
оптико­перемінною фарбою (Optically Variable 
Ink; OVI), яка змінює колір залежно від кута зору.

Небезпечним способом повного підро­
блення бланків є застосування поліграфічної 
техніки, матеріалів та засобів, аналогічних до 
тих, що застосовують для виготовлення справ­
жніх документів. Таке підроблення дає змогу 
виготовляти якісні підробки у великій кількості, 
які доволі важко відрізнити від справжніх блан­
ків без детального експертного дослідження. 

Підроблення у даному випадку найчастіше скла­
дається з декількох етапів: добирання якісного 
оригіналу та його репродуктування з метою от­
римати негативні або діапозитивні фотографічні 
форми; копіювання зображення з фотоформ на 
матеріал друкарських форм; підготовка дру­
карських форм для конкретного способу друку 
шляхом хімічної або механічної обробки форм­
ного матеріалу, доробка друкарських форм та 
безпосередньо друкування (отримання з дру­
карських форм відбитків) [2, с. 257—258].

Для підробки пластикових бланків доку­
ментів зі спеціальних захисними елементами 
застосовують такі способи друку: струменевий; 
термосублімаційний; офсетний (плоский друк) 
із відображенням окремих реквізитів лазер­гра­
вером; електрофотографічний із використан­
ням лазерних принтерів.

Для встановлення, справжнє чи підроблене 
посвідчення водія, проводять судово­технічну 
експертиза документів. Цей вид дослідження 
належить до класу криміналістичних експертиз. 
Bідповідно до Закону України «Про судову екс­
пертизу» таке дослідження може проводитися 
лише в державних спеціалізованих установах, 
а саме: підрозділах Експертної служби MBC, 
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Cлужби безпеки України, Державної прикордон­
ної служби, експертних закладах Mіністерства 
юстиції України.

Проведення експертизи доручають пра­
цівникам експертних установ, атестованих як 
судові експерти за експертними спеціальностя­
ми 2.1. Дослідження реквізитів документів; 2.2. 
Дослідження матеріалів документів; 2.3. Дослі­
дження друкарських форм та інших засобів ви­
готовлення документів.

Cудові експерти під час дослідження по­
свідчень водія використовують такі методики: 
«Mетодика судово­технічної експертизи доку­
ментів (Загальна частина)»; «Криміналістичне 
дослідження документів, виготовлених з вико­
ристанням новітніх технологій»; «Криміналістич­
не дослідження документів, що виготовлені за 
допомогою фотополімерних печатних форм»; 
«Криміналістичне дослідження документів»; 
«Криміналістичне дослідження документів, ви­
готовлених за допомогою нових засобів опера­
тивної поліграфічної техніки»; «Mетодика тех­
нічної експертизи бланків документів»; «Кримі­
налістичне дослідження специфічних об’єктів 
CТЕД, споряджених спеціальними засобами за­
хисту» [3].

До того ж техніко­криміналістичне дослі­
дження документів зі спеціальними засобами 
захисту передбачає установлення:

1) способу виготовлення (відтворення) доку­
мента;

2) ступеню його подібності зі справжніми ана­
логами;

3) використаного обладнання, технічних засо­
бів, матеріалів;

4) професійних навичок осіб, які здійснюють 
підроблення документів, тощо [4, с. 69].

Під час дослідження документів, які мають 
спеціальні засоби захисту, слід мати на увазі, 
що в друкарській продукції поліграфічних під­
приємств, які виготовляють справжні бланки 
таких документів, може трапитися виробничий 
брак [4, с. 70]. Наприклад, в експертній практи­
ці дедалі частіше трапляютьсяя документи на 
пластиковій основі за такого процесу виготов­
лення, який відповідає встановленим зразкам, 
але з незначною різницею за своїми лінійними 
розмірами [5, с. 362]. Тому експерту не реко­
мендується робити поспішних висновків про те, 
що документ підроблено (у криміналістичному 
розумінні).

B Інструкції про призначення та проведен­
ня судових експертиз та експертних досліджень 
міститься типовий перелік питань, які розв’язу­
ються технічною експертизою документів. Про­
понуємо рекомендовані під час дослідження 
посвідчення водія питання: а) щодо експерти­
зи реквізитів документів: Чи вносились у текст 
документа зміни? Якщо вносилися, то в який 
спосіб і який зміст первинного тексту? Чи є в да­
ному документі невидимий текст і якщо є, то 
який саме?; б) щодо експертизи друкарських 
форм: Який (які) спосіб (способи) поліграфіч­
ного друку використано під час виготовлення 
даного документа? Який тип принтера (багато­
функціонального пристрою), на якому виготов­
лений наданий документ? в) щодо матеріалів 
документів: Чи мають спільну родову (групову) 
належність матеріали даного документа з мате­
ріалами, вилученими з певного місця (складу, 
цеху, квартири тощо)? [6].

Щодо експертизи документів зі спеціаль­
ними засобами захисту можуть бути поставлені 
такі питання: Чи відрізняється представлений на 
експертизу документ за способом виготовлен­
ня від аналогічного йому за призначенням доку­
мента, одержаного в умовах промислового ви­
робництва із дотриманням комплексу технічних 
вимог, передбачених для даної продукції? Якщо 
так, то в чому полягають відмінності та яким 
способом виконаний документ, наданий на екс­
пертизу? Яке обладнання і пристосування засто­
совували для відтворення реквізитів наданого 
на дослідження документа? Bиготовлені рекві­
зити документа на обладнанні чи за допомогою 
пристосувань, наданих на експертизу? Чи вико­
нані документи, що підлягають порівняльному 
дослідженню, тим самим способом, за допо­
могою того самого обладнання? Чи надходили 
раніше на дослідження підроблені документи, 
виготовлені аналогічним способом? Чи мають 
надані на дослідження документи єдине джере­
ло походження? та ін. [4, с. 69].

Bодночас наведені вище переліки питань 
під час судово­технічної експертизи посвідчен­
ня водія не є вичерпними, вони залежать від об­
ставин вчинення кримінального злочину і речо­
вих доказів, які є у кримінальному провадженні.

Отже, установлення факту підробки посвід­
чення водія полягає у визначенні способу виго­
товлення бланків водійських документів, до­
слідження їх змісту та реквізитів. На сучасному 
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етапі при підробленні пластикових посвідчень 
водія використовують струменевий, термосу­
блімаційний, офсетний (плоский), електрофо­
тографічний спосіб друку. Технічна експертиза 
документів розв’язує завдання зі встановлення 
способу виготовлення водійського документа 
і його відповідність технічним умовам і стандар­
ту. За виявлення посвідчення водія з ознаками 
підробки в пригоді слідчому (дізнавачу) стане 
запропонований нами перелік типових питань, 
що розв’язуються судово­технічною експерти­
зою документів.
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